
小学道德与法治四年级上册全册教学设计

教学课题 1.我们班四岁了  

教学课时 两课时    

教学目标     1.回忆三年的集体生活，感受自己在集体中的成长与快乐。

2.发现班级中的优点以及存在的不足。

3.培养学生的主人翁意识，热爱班集体，愿意为班集体做贡献。

教学重点     回忆三年的校园生活，感受集体生活的乐趣。

教学难点     发现班级的优缺点。

教学准备 多媒体课件

第一课时

一、导入

游戏导入

1.同学们，你们了解我们班吗？让我们玩个游戏，名字叫《班级默契度

大考验》。

2.出示抢答题。

3.小结：看来大家对我们的班级很了解，我们每个人都是集体的一员，

是班级的小主人。

二、活动 1：我们一起长大

1.班级是我们成长的天地。出示四张班级照片，同学们简要说-说照片背

后的故事。

(1)刚入学时(一年级)

(2)建队日那天(一年级)



(3)运动会上(二年级)

（4）春游时（三年级）

2.看到这些照片，你发现了什么？

3.小结：我们一天天进步，一天天长大，我们和班级共成长。

三、活动 2：班级故事交流会

1.三年的时光，一千多个日子，我们朝夕相对，让我们召开一个班级故

事会。

2.同学们在以下三方面中任选一项，简要说一说班级小故事。

①讲讲班级中那些温暖感人的放事

②讲讲班级中那些幽默有趣的故事

③讲讲班级中那些伤心难过的故事

3.全班交流。

4.还记得我们一起度过的那些有趣而难忘的时光吗？

5.当听到我们班级获得荣誉或者受到好评的时候，你的心情是怎么样的？

当听到我们班级受到批评或者落后 了，你的心情是怎么样的？

6.为什么会有这样的心情呢？(学生全班交流)

7.小结：我们是班级的一员，它的荣辱与我们息息相关。

四、活动 3：我眼中的班级

1.每个班级都有自己的优点，你能说一说我们班棒在哪里吗?比一比谁的

发现最多。

2.把班级的优点张贴在班级大树上。

3.你能用一句话来夸夸我们班吗？



4.每一个同学都希望我们的班级越来越出色，但同学们，我们也不得不

看到，我们班级还存在很多不足。

5.学生交流班级存在的问题。

五、总结

这节课我们回忆了三年来的集体生活，我们不仅看到了班级的优点，更

看到了不足之处，请大家利用一周的时间思考怎样改变这些不足呢？下节课

我们一起来出主意、想办法。

第二课时

一、导入

谈话导入

1.我的烦恼。（班级中的不和谐现象，让一个同学很烦恼，给杂志社的知

心姐姐写一封信）

2.交流：信中的学生苦恼的原因。

3.点评过渡，导入课题。

二、活动

学习环节 1：我的金点子

1.出示学习单“我给班级开处方”

2.出示小组活动的要求，指名读。

3.小组合作，引导学生根据学习单，找出班级中不足的某一点，分析成

因，可能带来的影响、解决措施及负责人。

4.小结过渡，播放视频，加深印象。（板书：群策群力献计献策）

学习环节 2：为班集体起“代号”



1.播放视频：部队里经常会有一些特别的“代号”，它们背后的故事。

2.引导学生根据班领“性格特征”，一起来为我们的班级起个“代号”，

并说明理由。

学习环节 3：为班集体选“班色”

1.播放视频：颜色代表的含义。

2.引导学生根据班级“性格特征”，一起来为我们的班级起个“班色”，

并说明理由。

学习环节 4：班徽设计大赛

1.引导学生理解班徽的意义。

2.欣赏优秀的班徽作品，师生互评。

3.学习班徽设计的步骤。

第一步：确定能体现班级奋斗目标的主题词。

第二步：选定体现主题词的象征图案和颜色。

第三步：把选定的图案有机地组合起来。

第四步：写上解说词。

4.小组活动：设计班徽。

5.各小组展示自己设计的班徽，并向大家说明含义。

6.投票选出一个最具代表性的班徽作为班级的班徽。

7.举行班徽挂牌仪式。

教学课题 2.我们的班规我们订

教学课时 二课时

教学目标 1.知道班规可以使班级生活健康有序。



2.学习民主制定班规,培养学生的民主意识和公民意识。

3.懂得班规应共同遵守。

4.懂得班规可根据情况的变化进行完善和修订。

5.通过观察、搜索、讨论、提建议、阅读启示等活动过程，培养学生集

体意识和规则意识。

6.增强学生的集体意识、规则意识及民主意识

教学重点 学习民主制定班规，懂得班规应共同遵守。

教学难点 懂得班规应共同遵守。

教学准备 PPT 课件及搜集资料

第一课时

一、导入新课。

1.谈话：俗话说：没有规矩，不成方圆。国家有法律，班级应有班规。

那我们的班规是什么呢？怎么制订的呢？有哪些作用呢？……

2.今天，我们一起来学习探究一下这些问题。

板书课题。

二、讲授新课

目标导学一:班规的作用

1.活动与探究一:想一想，辩一辩

（1）生阅读教材 P8 页三幅图内容

（2）小组合作，探究问题

你认为班规有什么用？说说你的看法。

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享



（4）教师小结:没有规矩不成方圆。国有国法，校有校纪，班有班规。

班规是班级共同生活的规则。班规可以让班级生活健康有序，使同学们能在

班级里愉快安全的学习和活动。

2.活动探究二:搜集

（1）生阅读教材 P9 页三幅图内容

（2）小组合作，探究问题

这些班规都包含哪些方面的内容？（守时、文明礼貌、学习、卫生、诚

实、排队、课间活动、用餐、爱护公物等方面）

你能为自己的班级想几条班规吗？

（3）班规一和班规二有什么不同？（第二个班规对教师也提出了要求，

教师也应该遵守班规。）

（4）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

目标导学二:班规我们定

1.活动探究一:辩一辩，想一想

（1）生阅读教材第 10 页内容

（2）小组合作，探究问题：

应该怎样制定班规呢？

上面两种制定班规的方式，你认为哪种更合适呢？

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

2.活动探究二:想一想，写一写

（1）生阅读教材第 11 页内容

（2）小组合作，探究问题:



对于制作班规，你有哪些方法和意见？

制作班规时要注意什么？

针对教材上的内容逐一进行讨论，同时结合本班实际提出自己的想法。

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

（4）师小结:班规的制定不是一件简单的事情，我们必须掌握班规的制

作程序和方法。

第二课时

（一）谈话导入

师：学习了班规的作用及制订程序，那是不是就完了呢？

师：那还有什么呢？（生自由回答）

师：有了班规，不代表班上就好了。如果班规不执行，再好再多的班规

也没用。今天，我们来学习探究一下这些问题。

（二）讲授新课

目标导学三:班规重执行

1.活动探究一:议一议，想一想

（1）生阅读教材第 12 页内容

（2）小组合作，探究问题：

判断图中的同学做的对不对并说明原因。

你认为应当采取哪些措施来督促学生们遵守班规？

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

（4）生完成教材 P12 空格内容,师指导、补充

2.活动探究二:看一看，写一写



（1）生阅读教材 P13 页。

（2）小组合作，探究问题：

夸一夸班里的“遵守班规之星”，向他们学习。

你们班是否经常有人违规呢？怎么办呢？

（3）讨论阅读角的案例。（同学在违反班规后却不愿意按班规接受处罚，

而要改用其他处罚办法，这样做的后果会是什么？从班长、其他同学、老师

的角度分别去考虑，给出解决的办法。）

先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享

（4）生完成教材 P13 空格内容,师指导、补充。（只有按班规做事，才能

确保班规的执行。）

目标导学四:班规可改进

1.活动探究一:想一想，写一写

（1）生阅读教材 P14 页内容。

（2）小组合作，探究问题：

如果你发现班规存在问题，你会怎么办？

谈谈你对改进班规的看法。

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

（4）生完成教材 P14 空格内容,师指导、补充。

班规是可以进行修订的，当实际情况发生变化或者在执行过程中发现班

规不合理的地方，就可以重新修订。修订班规要遵循一定的程序，即民主讨

论并由大家投票作出决定。

2.活动探究二:辩一辩，写一写



（1）生阅读教材 P15 页内容。

（2）小组合作，探究问题：

假如你认为班规还不够完善，你认为应该如何修订？

在修订的同时，你能谈谈你的看法吗？

修订班规前，即使有不合理的地方，也需要遵守。你同意吗？

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

（4）生完成教材 P16 空格内容,师指导、补充。

（三）师总结：

班规作用大，制订班规应发扬民主，班规应共同遵守，为保证班规执行，

必须建立奖惩制度。在执行规则过程中，如果发现一些原有的规则失去了合

理性，可依照程序对班规进行修订。

教学课题 3.我们班  他们班

教学课时 两课时

教学目标 1.主动了解学校其他班级的特点和值得学习的地方。

2.能够积极增进班级间的合作，用正当方式参与班级间的竞争。

3.能够尊重和欣赏其他班级。

教学重点 正确认识班级合作的意义，正确对待班级间的竞争。

教学难点 正确对待班级间的竞争，为他班喝彩。

教学准备 课件、 图片文字资料

第一课时

一、导入

1.



师：学校内有很多班，我们在一起，难免会发生一些事情。那班级之间

有哪些关系呢？

（师出示班级合作与竞争的画面）

生：自由回答。

师：这些关系主要有合作与竞争。

2.今天，我们就来学习一下班级间的合作与竞争。走进他们班吧！

板书课题。

二、合作探究、交流展示

目标导学一:走进他们班

1.活动与探究一:想一想

（1）生阅读教材 P16 页三幅图内容。

（2）小组合作，探究问题：

在校园里你有类似的问题吗？

你了解其他班级吗？

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享

（4）师小结:在学校里除了自己班级，还有其他班级，每个班级都是不

一样的。

2.活动与探究二:查一查

（1）生阅读教材 P17 页三幅图内容。

（2）小组合作，探究问题：

你知道他们班最擅长什么吗？

你认为他们班有没有值得我们学习的地方？



（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。



（4）生完成教材 P17 空格内容,师指导、补充。

目标导学二:增进班级间的合作

1.活动与探究一:看一看，想一想

（1）生阅读教材 P18 页三幅图内容。

（2）小组合作，探究问题：

你所在的班级和其他班级有过类似的活动吗？

如果有的话，你们是如何合作的？

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

（4）师小结:每个班都是学校大家庭中的一员，在校园里大家一起合作，

共同创造和分享美好的校园生活。

2.活动有探究二:想一想，写一写

（1）生阅读教材 P19 页三幅图内容。

（2）小组合作，探究问题:

你认为开展这类班级活动有何意义？

大家可以从中获取什么？

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

（ 4）生完成教材 P19 空格内容,师指导、补充。

第二课时

一、复习导入

二、讲授新课

目标导学三:正确对待班级间的竞争

1.活动与探究一:议一议，想一想



（1）生阅读教材 P20 页三幅图内容。

（2）小组合作，探究问题：

你在校园中有过类似的现象吗？

（学生畅谈自己身边的竞争。教师将其归为两类：一类是学生个人之间

的竞争；另一类是班级与班级之间，学校与学校之间的竞争，这属于集体之

间的竞争。）

师总结：竞争不仅是个人前进的动力，更是集体前进的动力。竞争双方

都会有自己的收获，可以说竞争促进了双赢。

这种做法可能会导致什么的样的不良后果？

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

（4）师小结:班级与班级之间既有合作又竞争，竞争给我们带来成长和

收获。班级之间有竞争是正常的，但是如果使用不正当的方式获胜，那是不

光彩的。甚至会产生不良后果。

2.活动与探究二:谈一谈，想一想

（1）生阅读教材 P21 页三幅图内容。

（2）小组合作，探究问题

所以说这些做法是否正确

如果在你身边发生了这样的事，你会如何处理？

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享

（4）师小结:正当竞争，不能弄虚作假；正当竞争，评委要公正；正当

竞争，不能侮辱对手；正当竞争，可以相互鼓励。班级间的竞争必须使用正

当方式。



目标导学四:为他班喝彩

1.活动与探究一:看一看，议一议

（1）生阅读教材 P22 页三幅图内容

（2）小组合作，探究问题：

为什么学校会给那个班颁发道德风尚奖呢？

法国申办奥运会是败给了北京，为什么法国代表团还向北京祝贺呢？

为什么中国观众给法国代表团最热烈的掌声？

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

（4）师小结:每个班都有自己的特点，都有值得欣赏和尊敬的地方。

能够为他班喝彩，就是对他们的认可和赞赏。

2.活动与探究二:想一想，议一议

（1）生阅读教材 P23 页三幅图内容。

（2）小组合作，探究问题：

你如何看待上述想法？

你会为他们班喝彩吗？为什么？

（3）先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

（4）师小结:真正懂得为他人喝彩的人，会欣赏他人在竞争过程中的卓

越表现和拼搏奋斗的精神，而不会在意胜败的结果。

三、总结：

我们要学会尊重和欣赏其他集体，破除小团体本位的狭隘意识，能公正

的看待班级之间的竞争与冲突，建立合作共赢的新型合作关系。

教学课题 4 少让父母为我操心



教学课时 2 课时

教学目标 1.情感态度与价值观目标：体谅父母的辛苦，感恩父母的付出。

2.能力目标：学会从细节处观察父母、发现父母的变化，感恩父母的辛

苦。

3.知识目标：通过对生活的观察和父母工作的了解，感受父母的辛苦，

感恩父母的付出。

教学重点 了解父母的辛苦。

教学难点 主动为父母分忧。

教学准备 1.课前调查父母一天做了哪些事。

2.跟随爸爸或妈妈上一天班并记录相关信息，或者对父母进行访问并记

录。

　

第一课时爸爸妈妈多辛苦

一、情景导入 引出课题

1.课前调查父母一天做了哪些事。

2.跟随爸爸或妈妈上一天班并记录相关信息，或者对父母进行访问并记

录。

二、仔细观察感知辛苦

活动一：爸爸妈妈的一天

1.引出问题:孩子们，你知道家庭中谁最辛苦吗?

师:温暖的家庭中，总是有人在默默付出，他们就是我们的爸爸妈妈，那

么，平时他们做了些什么事情?

完成表格。



日常生活中，孩子们总觉得自己的爸爸、妈妈一点也不辛苦，而事实是

怎样的呢?下面我们一起来完成一份表格好吗?看看爸爸妈妈每天都要做哪些

事情。完成课本 25 页表格后，从直观上让孩子感受到自己的爸爸或妈妈真的

很辛苦。

2.说说父母的辛苦

(1)分析妈妈的劳累。通过说说妈妈的手干过哪些活，结合孩子的回答，

老师从侧面引导孩子体会妈妈的辛苦。

(2)分析爸爸的艰辛。爸爸的工作与妈妈的有所不同，爸爸应酬多，专业

性强，需要技术等，从反面引导，如果没有做好，要承担怎样的责任，可以

从这入手，引导孩子体会到爸爸外出工作的艰辛、难处等。同时结合课本 25

页阅读角多方面感受爸爸很辛苦。

活动二：了解父母的工作

1.父母在家里的辛劳，我们可以看得到。他们工作时的辛苦体现在哪儿

呢?(播放父母工作时的图片或视频)

学生观看并交流。教师引导学生从工作内容、工作时间、上班路程等方

面说一说，体会父母工作时的辛劳。

3.孩子们，如果你想更多了解父母工作的情况，我们可以征得父母的同

意跟父母上一天班。师出示 26 页小贴士;如果不能跟着父母上班，我们可以

对父母进行一次小记者访问。对于父母的工作你想提些什么问题呢?可以在课

本 28 页上设计你的访问提纲。(课后加深孩子们对父母工作辛苦的了解）

活动三：发现爸爸妈妈的变化

1.我的小发现:



(1)妈妈的手脱皮了，因为她经常要做许多的家务。

(2)爸爸是农民，辛苦地耕种，让他手上的茧越来越厚。学会从细节处观。

(3)爸爸最近工作特别辛苦，养家的压力越来越大，懂得体谅爸爸妈妈。

(4)妈妈脸上开始长出一些细小的皱纹，观察到的爸爸妈妈的变化。

活动四：深化感悟 感恩父母播放《来一斤母爱》。

师:你们知道爸爸妈妈一天忙里忙外不容易吧，在我们的身边有一个这样

孩子，他详细地记录了自己妈妈为他的付出，但是唯一遗憾的是，他的妈妈

在高考前患有癌症，无法治愈而去世了。他很伤心，于是在他上大学的时候，

用自己的笔详细的记录了妈妈为他操碎了心，陪伴他成长的生活，他画了五

十八幅漫画，最后由老师配乐，录制了一段视频，我们一起来看看。让学生

真心感知，触景生情。

师:看了这段视频，你们想说些什么?

活动五：感恩卡

师:孩子们，老师知道你们已经在努力读书了，但是我想品学兼优的你一

定要懂得感恩，而我们首先要感谢的是自己的父母。今天老师也为大家提供

了一个机会，每人发放一份爱心卡片，请将你最想说的话记录在卡片上。贴

卡片。

师总结:孩子们，今天我们一起探讨了自己的爸爸妈妈，知道了他们是很

辛苦的，所以在以后的生活中，请多体贴一下自己的爸爸妈妈，为爸爸妈妈

做一些力所能及的事情，孝敬自己的爸爸妈妈。

第二课时 少给父母添麻烦

一、汇报交流，引入话题



1.周末老师布置了让大家跟着爸爸或妈妈去上一天班的活动，谁来说一

下自己的发现和感受。

学生汇报

2.师:爸爸妈妈的工作很辛苦吧!我们应该怎么做才能减少爸爸妈妈的负担

呢?

二、合作学习，体验生活

活动一:管好自己

师:我们都爱父母，也想为他们分担。很多事情我们都帮不上忙，但我们

起码能做到管好自己，少给父母添麻烦。出示情景图学生观看

师:你有过类似的情况吗?反思自己的日常行为，你认为怎样做才是管好

自己呢?

请同学们小组内交流在学校、家庭、及同伴交往时怎样管理好自己。

教师小结:父母要做那么多事，很辛苦。我们爱父母，那就从最基本的管

理好自己开始吧。

活动二:不给父母添麻烦

1 师:相信我们每个人都不想给父母添麻烦，然而，有时候我们无意中会

给他们增添了麻烦。出示事例 123 生读事例

师:他们给父母增添了哪些麻烦?生交流

师:如果你是 XXX 的父母，你希望你的孩子怎么做?

师小结:是呀，孩子们，就像现在你们说的这样，遇到事情时站在父母的

立场想问题，就会给父母减少不必要的麻烦。

2.出示事例



你认为小华的做法对吗?妈妈为什么很烦恼?你想对小华说些什么?

师:我们不经意的一句话或一个举动，都有可能使父母徒增烦恼。要为父

母分忧解愁，就从学做一个懂事的孩子开始吧。

师: 我们不经意的一句话或一个举动，都有可能使父母徒增烦恼。要为

父母分忧解愁，就从学做一个懂事的孩子开始吧。出示图片

师:如果小宇能坚持每天陪奶奶散步，父母会感到……

师小结:生活中多做一些力所能及的事情，减轻父母的负担就是对父母的

爱。

课堂小结：

爸爸妈妈是撑起家的柱梁，爸爸妈妈辛苦付出、默默奉献，撑起了一整

个家。

教学课题 5.这些事我来做

教学课时 2 课时

教学目标 1.提高独立能力，掌握家务技能；

2.了解做家务的必要性，自觉承担家务。

教学重点 了解做家务的必要性和重要性

教学难点 能够自觉选择承担家务

教学准备 多媒体课件

第一课时

一、导入（播放儿童舞蹈《学做家务》）

1.老师设疑，学生回答：什么是家务活？

2.学生回答，扫地、叠补、洗碗……



二、学习新知

1.采访班里家务不能手，出示课件。

①我每天放学后负责喂家里的小羊，慢慢知道了小羊的生活习性。

②我经常扫地，既锻炼了动手能力，又为家人带来了干净的空间。

③我先用淘米煮饭，等家人下班回来，做晚饭就轻松了。

2.小组讨论，做家务有什么好处？

3.师小结，做家务好处多。

①有助于形成良好的生活习惯。

②可以形成良好的劳动态度。

③可以增进对家人的理解，帮助我们体会家庭责任。

④能够提高生活技能，让人自信。

⑤为成年后的生活打下良好基础。

4.出示课本 34 页内容，小组讨论，你愿做哪种人？

5.大人不让我们做家务，你有过这样烦恼吗，说给大家听。

要说服大人放心让我们做家务，不是简单的事，那是需要智慧的。

道理魔石：《一屋不扫，何以扫天下》

恒心魔石：（万事从来贵有恒）

巧思魔石：（量力而行）

送你三块魔石，它们能帮助你实现做家务的愿望！

三、引探:

目标导学一:家务擂台赛

1.活动与探究一:想一想，问一问



(1)生阅读教材第 32 页内容。

(2)小组合作，探究问题

你平时做过哪些家务活呢?

(3)先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享，开展

擂台赛。

(4)比一比，看看谁做的家务活多。

四、引练:议一议:

(1)生阅读教材第 33 页内容，并看看知识窗

(2)小组合作，探究问题

回想一下自己在做家务活的过程中，有哪些收获呢?(4)引展:

你认为做家务活有什么好处?

先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享(5)师小结:

我们尝试着做家务，不仅能减轻大人不能负担，而且在动手的

过程中还会有许多收获。

目标导学二:愿做哪种人

1.活动与探究一看一看，想一想

(1)生阅读教材第 34 页内容。

(2)小组合作，探究问题

通过这篇日记，你有什么感受?

我们可以从主人公的身上学到什么呢?

(3)先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

(4)师小结:



作为家庭中的一员，我们应当力所能及地做些家务活，减轻父母的负担。

(1)生阅读教材第 35 页内容。

2)小组合作，探究问题

你觉得这些孩子可爱吗?

你能从他们的身上看到自己的影子吗?

(3)先在小组内交流，各组推荐代表，全班交流与分享。

(4)师小结:做好自己力所能及的家务活，学习并掌握做家务活的技能。

第二课时

一、复习旧知

1.家务活有哪些？

2.做家务有哪些好处？

二、学习新知。

1.做家务情况反馈

每天坚持做（）有时间就做（）偶尔做（）从来不做（）

我会做的家务活（）

我还不会做的家务活（）

我想学做的家务活（）

2.怎样学做家务活呢？

仔细看 动嘴问

爱恩考 多动手

3.出示知识窗

做家务有很多决窍，运用决窍可以让做家务事半功倍。



家务小妙招

①扫地的时候要顺着地砖或地板的纹路扫。

②把刷好的湿全球鞋表面用卫生纸包好后阴干，能防止白球鞋变黄。

③擦玻璃时可以先用湿抹布擦去灰尘和污渍，再用废报纸擦干玻璃上的

水迹，这样更干净。

④如果桌子或白色皮具上沾满油污，尤其是圆球笔笔迹，可以用纸巾蘸

取少许风油精，轻轻擦即可去掉。

你不知道哪些家务小妙招？赶紧向大家介绍一下吧！

4.出示课本 34 页的《夏丛艳日记》，引导学生读一读，了解夏丛艳同学

做家务的日记内容，说一说读了这篇日记，你有什么感受？我们能从主人公

的身上学到些什么呢？

教师引导：其实，像夏丛艳这样愿意主动承担家务劳动，并且做得非常

出色的人非常多，在我们班上就有很多同学，家务活做得非常出色的。下面

我们就来夸一夸我们身边的这些家务小能手。

不过，还有很多同学不愿意主动承担家务，我们来看一看他们的做法。

出示：

妈妈，快帮我洗校服吧，下周一还要穿呢！

妈妈帮我叠被子吧，我急着要去上学呢！

爸爸，快把桌子擦一擦，我要开始写作业了。

同学们，你们觉得这些孩子可爱吗？为什么？自己平时有没有像他们一

样？



学生联系自己的生活实际说一说，自己有没有这样的想法，有没有过这

样的行为？如果有这样的想法，这样的行为，我们今后该怎么做？

学生分小组讨论，就这些观点来发表自己的看法，然后全班交流。

课堂总结

同学们，我们都是家庭的一份子，干家务是我们应尽的义务，在家庭中

我们应该做一些力所能及的家务事，减轻父母的负担。

教学课题 6.我的家庭贡献与责任

教学课时 二课时

教学目标 1.引导学生关心家庭生活，关心家人、关心家庭事务，初步具

有为家庭和谐做贡献的意识。

2.为家庭做贡献可以从一些平凡的小事做起。

3.培养责任精神，能够负责到底。

教学重点 帮助学生理解家庭贡献的含义。

教学难点 学会承担家庭责任。

教学准备 PPT 课件及搜集资料

第一课时

一、谈话导入：同学们，看到“家庭”你想到了什么？

看到“贡献” 这两个字你会想到什么？

你们家里谁的贡献最大？

师小结：家庭中的每位成员都很重要，家庭的幸福需要每个人作出贡献，

作为孩子，我们对家庭也要有自己的贡献。

今天就来一起学习：“我的家庭贡献”。



二、讲授新课



活动一：家庭贡献在哪里

1.同学们你觉得自己对家庭有贡献吗？（自由交流）

2.观看小视频 “秦朗家的家庭会议”

3.说一说：原来这样啊……代表什么含义呢？

4.议一议：分小组交流：现在你觉得你对家庭的贡献有哪些呢？

5.学生汇报。

师小结：看来家庭中的每个人都对家庭有贡献。我们也不例外，家庭贡

献我能行。

活动二：我的贡献是这样

1.出示教材一组图片：大家从图中看到了什么？

学生自由回答，教师相机进行指导，评价。

教师总结：从这些图片中我们看到了家人之间的相互陪伴，相互关爱。

2.其实在我们每个人的家里都有这样的互爱互助的故事，谁愿意给我们

分享一下。

（1）试着说给同桌听

（2）全班交流分享

师小结：是呀！家庭中每个人都是不可缺少的，家人之间的相互陪伴、

相互关心、相互支持，都是家庭成员对家庭的贡献。

活动三：家庭贡献有创意

1.出示教材 P44 图片，由学生讲解图片内容。

2.教师补充自己孩子的家庭创意。

3.



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。

如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/628100056072006102

https://d.book118.com/628100056072006102

